

Glasul Satelor

Gazeta Partidului Țărănesc

ABONAMENTUL: Pe un an 50 Lei; pe jum. an 26 Lei; pe trei luni 14 Lei; pe o lună 5 Lei. Pentru America 3 delari pe un an. :-

APARE IN FIECARE DUMINECĂ, SUB INGRIJIREA UNUI COMITET.

Editor și redactor responsabil: Dr. VICTOR HOTĂRAN. :- REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: :- Arad, Bulevardul Carol Numărul 37. :-

In Balcani — arde!

Cuvântul României să fie: pace!

Focul pălpăie iarăși în preajma butoiului cu pulbere, ce e totdeauna Peninsula balcanică.

Să fie o simplă întâmplare, că odată cu apropierea lui Mustafa Kemal-paşa de Constantinopol, se produc în toată Peninsula balcanică lucruri mari și îngrijitoare?

În Jugoslavia frământările dintre Sârbi și Croato-Sloveni se asprese pe fiecare zi. Croații cer transformarea regatului vecin într-o republică federativă, compusă din patru State (țări) neatârnatore: Croația, Serbia, Slovenia și Muntenegru.

La aceasta a intervenit acum în urmă, mișcări și agitații îngrijitoare îndreptate împotriva regelui Alexandru și în favoarea fratelui său mai mare, Gheorghe, cari agitații produc mari turburări în regatul vecin.

În Bulgaria luptele politice par că degeneratează în lupte sociale. Partidul țărănist (până dăunăzi), care deține puterea, se îndreaptă cu pași grăbiți tot spre stânga, cu scopul de a se transforma într-un partid bolșevic.

Această nouă orientare a partidului țărănist a provocat întovărășirea partidelor burgheze, cari au început lupta de răsturnare în contra guvernului Stamboliski. Dintr-o parte și dintr'alta se recurge însă în această luptă, la mijloace și metode violente, cari i-au un caracter revoluționar îngrijitor fără putință pentru noi de a prevedea, de pe acum, toate urmările.

În afari împrejurări o pășire energică a vecinilor și a marilor noștri aliați pare aproape de neîncunjurat.

Din Constantinopol (capitala Turciei) se vestește, că partea europeană a orașului se află în flacări. Sultanul Mehmed al V-lea a fost dețronat, iar în locul lui este urcat pe tron prințul Abdul Medjid. Faptul acesta în sine nu are vre-o însemnătate deosebită. Dar fiind însă, influința lui Mustafa Kemal-paşa, care se află în fruntea trupelor turcești, nu e cu neputință crearea în capitala Turciei, a unei stări de lucruri care să ceară un hotărât amestec al marilor aliați.

Știrile din Atena (capitala Greciei) sunt turburi. Se pare că mișcarea revoluționară este la începutul operei ei și că întâmplări îngrijitoare se pot încă desfășura. Regele Constantin, care a abzis de tron, a fost alungat, iar pe tron a fost ur-

cat prințul moștenitor Gheorghe (ginerile Domnitorului nostru) care a și depus jurământul ca rege.

Revoluționarii au format un guvern provizoriu până la întoarcerea dlui Venizelos în țară.

Cum se vede, întreaga Peninsula balcanică e în forbere. Intrucât și ce fel de urmări ar putea avea aceste întâmplări asupra politicii internaționale din Peninsula balcanică. — cine poate spune?

Tot ce putem dori, tot ce trebuie să cerem acum dela guvernul nostru, este, să facă cele mai mari opintiri pentru pace, să stângă din capul locului orice nădejde că el s'ar putea lăsa tirit spre o aventură războinică.

O asemenea ținută (purtare) lămurită, cea mai naturală și cea mai simplă, ar fi prin ea însăși un factor hotărâtor pentru asigurarea păcii.

Și România, îndestulită din punct de vedere național, având nevoie de liniște din punct de vedere economic, nu poate avea alta.

Să fim gata!

— Declarațiile dlui I. Brătianu. —

Duminecă, cu prilejul întrunirii politice dela lugă declarate despre stările politice. Îngădeclarație despre stările politice.

Vorbind despre stările politice din afară, d. Brătianu spune că a răspuns guvernului francez, că pacea e tot atât de rău păstrată, pe cât de rău făcută. Starea nenorocită de azi se datorește faptului că oamenii înțelepți s'au închis ca nebunii. S'a hotărât soarta unor țări, ca Turcia de ex., fără ca cei direct interesați să fie de față.

Tocmai împotriva acestor lucruri a fost d. Brătianu la Paris.

Încecăturile de azi — spune d. Brătianu — vor avea poate darul de a uni la un loc pe aliați.

Avem interes să păstrăm legături prietenești cu Grecia.

D. Brătianu recunoaște că situația e gravă pretutindeni. Suntem înconjurați de bolșevici. Bolșevismul are două metode de propagandă, una pacinică în țările învingătoare și alta iredențistă și războinică în țările învinse Ungaria și Bulgaria.

Nu în calitate oficială și socotind că nici un gazetar nu e în sală, d. Brătianu declară că în Bulgaria Stambolinski face ceea ce a făcut Kerenski în Rusia. Trebuie să fim gata la orice.

S'ar putea ca aliații, cari acum ne cer ajutorul spre a-și usura sarcina răspunderilor, să-și dea seama în ceasul al nouălea de trebuința unirii.

Hotărârea graniței în Banat.

Cum stau lucrurile?

S'a răspândit în timpul din urmă șovrul că comisiunea de hotărâre a graniței româno-jugoslave în Banat ar fi încetat să mai lucreze și că noi, Români, am fi încercat o pierdere prin cedarea comunei Modos. Am căutat să aflăm adevărul acestor șovvuri și ne-am adresat dlui Constantin Brăileanu, președintele comisiunei de hotărâre a graniței, care a binevoit să ne dea următoarele deslușiri:

„Comisiunea mixtă se află acum întrunită țarăș la Timișoara pentru fixarea unei noi îndreptări aduse graniței dintre noi și vecinii noștri. Asta nu înseamnă că lucrările pe teren au fost întrerupte. Ele își urmează drumul tras pe plan încă devastă jârna și nădăjdum că până la sfârșitul lui Octomvrie să ajungem cu baterea țarusilor până la Dunare. Bine înțeles că aplicarea pe teren a liniei trase în birou (cântărlărie) întâmpină oarecari greutăți, nu însă de neînvinș — și deoparte și de alta fiind multă bunăvoință, ca aceste greutăți să fie înlăturate. Greutatea cea mai mare stă în faptul că, și noi și Sârbi vom ca pe viitor, să nu mai fie satul în hotarul unei țări, iar țarina în al celeialalte. Urmărim, cu alte cuvinte, ca granița să urmeze cât mai mult hotarele satelor, și atunci se născ deosebiri de păreri pe chestia suprafețelor la care suntem nevoiți, sau noi sau vecinii noștri, să abzicem. Am ajuns, însă, să cadem la învoială: dacă dăm noi într-o parte, ne lasă Sârbi într'alta o suprafață la fel și întors.

Este adevărat, — continuă d. Brăileanu, — că nu s'a ajuns încă la hotărâri definitive, în ce privește granița, aceasta din cauză că delegații sârbi și-au rezervat dreptul de a supune unele din cererile românești guvernului d'n Belgrad. Acum colegii sârbi se găsesc în capitala lor în acest scop.

Dar, cum am mai spus, lucrările pe teren nu s'au întrerupt. Și plecarea comisiunei jugoslave pentru a cere siatură guvernului nu înseamnă o rupere a tratativilor”.

Întrebând pe d. Brăileanu despre cele 11 comune românești despre care se știe mai de mult că delegatiunea română a reușit să facă a fi înturnate României, dsa ne-a spus că ele vor reîntra în hotarul țării îndată după fixarea țarusilor, adică, pe la sfârșitul lui Octomvrie, iar despre pierderea comunei Modos, că e vorba ca aceasta să fie dată în schimbul unei alte comune: Jimbolea (Marjenfeld).

„Schimbul, — ne-a spus d. Brăileanu, — este în favoarea noastră, Jimbolea este o comună bogată care hrănea orașul Timișoara înainte de rășoi cu 12.000 litri de lapte pe zi. Are, apoi, o mică industrie bine dezvoltată și, fiind un centru let mai viu ar putea mai bine servi ca punct terminus (gară de hotar) de cale ferată decât servește acum satul Cărpiniș. Jimbolea e locuit numai de Svabi, pe când Modos are și o parte Sârbi. Pentru aceasta ar fi Sârbi pentru schimb. N'a fost însă nicidecum un moment vorba să dăm Modosul, fără să ni-se dea în schimb ceva care ar putea îndestuli și interesele românești” — a încheiat d. Brăileanu interesantele comunicări ce a binevoit a ne face. INF.

Informațiuni cooperative.

— Cursurile școlii de contabilitate și educație cooperativă, ce se țin în Palatul Domenial str. Gh. Popa 10 în Arad încetează la 10 Octombrie 1922. Examenul de absolvirea cursurilor teoretice se va ține în zilele dela 11—15 Oct. a. c. La acest examen vor asista reprezentanții Casei Centrale și Cooperatiei și improprietarilor sătenilor, cooperatori din oraș și dela sate, precum și toți ceie doresc să cunoască progresul și pregătirea contabililor cooperatori.

— Cursurile cu alta serie de elevi pentru școala de contabilitate și educație cooperativă s'a amânat până la 16 Octombrie a. c. din cauza examenului cu seria ce urmează încă cursurile. Înscriserile la școală se mai fac până la 15 Oct. Părinții cari doresc să dea o instrucțiune folositoare feciorilor, în timp numai de 17 luni, cu cheltuiala potrivită și să se folosească de reducerea termenului militar numai la un an, au ocazie nimerită să-i înscrie la școală în timpul arătat.

— La cooperativa de consum din Nădlac jrd. Arad, s'a terminat inspecția făcută de controlul central al cooperativei sătești. S'a dovedit că aceasta cooperativă, aprovizionată cu tot felul de mărfuri, este una din cele mai de frunte cooperative care poate fi luată de model de toți iubitorii înaltării poporului prin cooperatie.

Cooperativa are un folos curat de 107.837 lei, din care a dat: 10 procente la sută societărilor, peste 16.000 lei primă de consum (întoarcere din cumpărările făcute) societărilor, peste 10.000 lei ajutor pentru școala de contabilitate și educație cooperativă din Arad, precum și alte fonduri pentru acoperirea pierderilor ce s'ar întâmpla în viitor.

Cu așa ispravă, se ridică cinstea și vaza conducătorilor atât în fața sătenilor, cât și în fața autorităților și a cooperativelor de ori unde. Conducătorii cooperativei din Nădlac, în frunte cu președintele lor, preot N. Mărginean, merită toată cinstea și lauda pentru credința și vrednicia cu care a lucrat.

Le urăm putere de muncă și isbândă ca să ridice steagul cooperativei cât mai sus, pentru ca să se vadă și să se știe ce pot puținii buni împreună, când lucrează în bună înțelegere și vrednicie, cu cinste și cu iubire de popor.

— Vrednicul cooperativ I. Iapota a adus și împărțit prin cooperativa de consum din Păul's 6 vagoane grâu. Conducătorii cooperativei din Minis, nu s'au lăsat mai pe jos; le vine și lor 5 vagoane grâu pentru îndestularea celor 350 membrii. Delegații federale lucrează în vechiul regat la încălzirea porumbului și grâului cumpărat pentru aprovizionarea cooperativei. Numai prin cooperative se poate face aprovizionarea de bucate mai ieftine și se țin în frâu speculanții și cămătarii.

Săteni, înscrieți-vă în cooperative și dați-le sprijin. Ceice nu aveți cooperative, grăbiți de le înființați: Numai cooperativele și băncile populare ne pot mântui de speculă și camătă și ne pot sporii economiile noastre.

IGREC.

Lui badea bădișor.

Vino, bade bădișor,
Colo 'n vale la izvor;
Vino 'ncet pe înoplat,
Când eu toți dorm în sat.

Numai luna de pe cer
Și stelele care pier,
Și vântul care adie,
Atât doar creau să te știe.

Luna îți ca lumina
Cu argint cărunta la,
Care duce oblu 'n cale
La izvorul ce e 'n cale.

Eu în cale, la izvor,
Voiu sta bade bădișor,
Ioră pân' ce vei veni,
Flori de lei roșii împleți.

VERA.

Ochire în politica lumii.

Primejdia războiului amenință în Răsărit.
— **Bulgaria în pragul războiului civil.** —
Ținuta României. — **Albania monarhie.** —
Răscoale țărănești în Italia. — **Reintronarea Habsburgilor.** — **Răscenale contra bolșevicilor.**

Mișcarea revoluționară (venizelistă) din Grecia s'a sfârșit cu abdicarea dela tron și plecarea din țară a regelui Constantin și cu urcarea pe tron a printului moștenitor Gheorghe, ginerile Domnitorilor noștri.

Luptele în Tracia între Greci și Turci au început, iar începerea ciocnirilor între Englez și Turci se pare că nu vor putea fi încunjurate. Flota grecească a început să bombardeze pozițiile turcești dela Smirna.

Noua întorsătură a lucrurilor în Răsărit zădărnicește străduințele de pace a Marilor Puteri. Maj. ales d. Ponceard, președintele guvernului francez caută să mântue cauza păceii, care este însă aproape pierdută.

Mișcările și tulburările în Bulgaria iau caracter tot mai amenințator. Părerea fruntașilor bulgari e că numai un amestec militar străin va putea să pună capăt anarhiei guvernamentale care ținteste spre introducerea dictaturii țărănești sprijinită de Rusia bolșevică și de Mustafa Kemal pașa.

După părerea reprezentanților marilor Puteri în Sofia războiul civil în Bulgaria poate fi socotit ca sigur.

Albania e în plină furtună. Parlamentul albanez a hotărât să introducă monarhia constituțională având în frunte 4 regenti.

Vorbind de stările de lucruri din Balcani, gazeta oficială a guvernului român, scrie:

„Trebuie deasemenea pus capăt d'feritelor svonuri ce se răspândesc cu privire la anume expediții militare ale României. Guvernul nostru, îndemnat de cele mai pacifice sentimente față de toți vecinii, nu se gândește decât la înaintarea launtrică a țării și la înaintarea economică ce trebuie să vie”.

Gazetele italiene vestesc despre mari turburări țărănești ce s'au produs în provincia Abruzzi, unde țărani au luat cu putere moșiile proprietarilor. Șefii mișcării fiind arestați, țărani au atacat închisorile, slobozind pe cei arestați. Cu această ocazie a fost mare vărsare de sânge între țărani, poliție și armată. Linistea nu a fost încă restabilită.

La München (Bavaria) s'a ținut un congres internațional al monarhistilor la care au luat parte 60 de delegați din Germania, Rusia, Franța, Austria, Cehoslovacia, Jugoslavia, Ungaria și Portugalia.

Delegații congresiști au hotărât să reintroneze vechile case domnitoare.

Răscoala generală a izbucnit dealungul întregului drum militar din Georgia (în Caucazia).

Lupta urmează înverșunată în contra trupelor roșii. Steagul național fălăie în punctele ocupate de insurgenți, care cer retragerea trupelor rusești din Georgia.

Concurs.

— Se publică concurs pentru ocuparea postului de agent postal la Zimbru (jrd. Arad). Pot reține la acest post locuitori (bărbați și femei) a comunei respective cari au implinit vârsta de 19 ani și cunosc bine limba română (în vorbire și scris) și persoane pensionate. Sunt preferiți invalizii din război și acei cari îndeplinesc condițiile cerute pentru conducerea oficiilor postale. Cererile, scrise cu mâna proprie și timbrate cu 1 leu timbru fiscal și 25 bani de asist. socială, însoțite de atestat de botez și moralitate și despre ocuparea ce au, iar pensionarii actele de ocăsiune, — se vor înainta până la 20 Oct. n. c. Direcțiune regională P. T. T. în Oradea-Mare.

Pentru școala confesională.

Pe urma tratativelor dintre biserică și guvernul țării, consistorul mitropolitan gr. or. din Sibiu, a trimis episcopilor diecezani următoarea circulară:

„Consistorul mitropolitan intervine la ministerul instrucțiunii publice, ca în scopul de a putea deslega definitiv chestiunea școlii confesionale, să institue o comisiune compusă din persoane competente spre a stabili un program general de învățământ sub toate aspectele, înțelegând și pe cel de cult și de minorități, și având în vedere și posibilitățile bugetare ale Statului, care program va avea să fie pus la adăpostul fluctuațiilor politice.

Până când chestiunea se va aranja definitiv prin lege, învățătorii staționați în mod provizoriu să fie repartizați în posturile vacante dela școlile confesionale, în deplin acord cu susținătorii legal ai școlilor.

Prin concluziile aceste, luate în deplin acord cu ministrul instrucțiunii publice, biserică noastră și organele ei rămân în exercițiul tuturor drepturilor și datorităților, garantate prin lege școlare în vigoare, în ce privește susținerea școlilor confesionale. Învățătorii staționați pe loc vor fi detașați în înțelegere cu organele bisericesti, la școlile noastre confesionale, unde vor continua instrucțiunea primară, având a se conforma tuturor dispozițiilor regulamentare azi în vigoare pentru școlile confesionale. În consecință comunei bisericesti ca susținătoare de școlile confesionale le revine datorița de a se îngrij de procurarea și înzestrarea școlii cu cele necesare, ca instrucțiunea să nu stagneze”.

Profețiile ministrului de finanțe.

Toamna înaintea cu pași repezi, dar profețiile administrative și financiare ale dlui Vintilă Brătianu nu numai că nu se împlinesc, dar sunt în dureroasa contradicție cu adevărul.

S'a profetit o mare îmbunătățire a transporturilor și avem o mare întârziere a lor, cu deranj, nenorociri, catastrofe și suspendări de trenuri la fiecare pas.

S'a profetit o urcare a leului și avem o scădere continuă a lui.

S'a profetit o campanie extraordinară de export pe care nu o vedem și pe ea s'a bazat un spor de încasări care nu se ivește.

Așa fiind, problema sporirii salariilor funcționarilor e mereu amânată, iar regularea datoriilor de sute de milioane ale țării față de industriile metalurgice, în special, amenință țara cu încetarea lucrului și svirea unui proletariat industrial, aruncat pe drumuri.

S'a mai profetit o îmbunătățire a creditului în afară și știrile ce ne vin de pe piețele financiare aliene arată că planurile economico-financiare ale guvernului, felul cum înțelege respectarea contractelor și angajamentelor țării, modul cum asigură prin justiție interesele capitalului din afară, nu numai că nu au îmbunătățit, dar au sdruncinat și mai mult încrederea străinătății.

Constatările acestea sunt atât de grave încât a le ascunde mai departe ar însemna a ne face lovarășii unei situații care amenință țara cu un dezastru.

Oamenii de bine din toate partidele trebuie să ia în cercetare această stare de lucruri și să se la mijloace repezi și de îndreptare.

Nu cu serbările încoronării și cu visuri de noui dominațiuni economice pentru finanța liberală va scăpa țara de sărăcie în lăuntru și discredit în afară.

Primejdia bate la ușă.

Ce-i nou în politica țării?

Partidul țărănist și încoronarea. —
Destrămarea între liberali. —

Gazeta oficială a guvernului liberal zilnic poartă pe d. I. Mihalache și Partidul țărănist pentru hotărârea ca într-o audiență frunțașii noștri să desvălească Domnitorului adevărul în legătură cu hotărârea partidului nostru de a nu participa la serbările încoronării. Gazeta „Aurora” în următoarea explicație sfârșită a liberalilor:

„Timpul nereșită a trambitei brățeniste — scrie „Aurora” — are o altă explicație: d. Ion Brătianu a țesut — în jurul abținerii opoziției — o plagă de nătângi și cocori. Regele trebuia să creadă în antidinastismul opoziției. Când, jafă că opoziția are curaj să explice regelui de ce nu vine la încoronare, să-i arate că aceasta este o demonstrație de înalt monarhism, dat fiind că brățenii au făcut dintr-o sărbătoare națională, o urâtă manifestație de partid.

D. Brătianu, uneltitorul din spatele tronului vede în primejdie de a fi desvâlit. În clipa când din spusa frunțașilor opoziției, regele va cunoaște adevărul. — vasta plâsmuire se va năruți.

De aceea, „Vitorul” oficiosul liberal, spumegă împotriva acestor audiențe, gâsindu-le marea păcăleală de a fi... neprotocolare!”

„Dulcea” înțelegere în tabăra liberală dela noi începe să se ivească în toată „strălucirea”. Astfel, în Banat liberalii se muscă ca câinii. Mai nou s'a întâmplat, că dnl. dr. N. Zigre, fost subsecretar de stat al minorităților în guvernul liberal și deputat și dr. Sever Andru, deputat, au adresat o scrisoare dlui Ionel Brătianu în care cerșesc ieșirea lor din partidul liberal. În același timp, cei doi deputați ardeleni au adresat câte o scrisoare președintelui Camerei în cari amândoi își anunță ieșirea din Cameră.

Dnii Zigre și Andru au adresat un lung manifest către alegătorii în cari le arată că au plecat din partidul liberal pentru că în acest partid nu există nici umbră de adevărat democratism, că este condus în mod despotice și că provinciile alpine au fost silite în voința și în interesele lor cele mai vitale, de un sistem politic violent și interesat.”

Ș T I R I.

CALENDARUL SAPTĂMÂNEI.

Octomvrie 31 zile.

Ziua	Calendar		Numele sfinților și serbătorilor	Insemnări
	n.	v.		
Luni	9	25	Ioan Ev.	Mersul vremii: frumos, plo. e, senin
Marti	10	27	M. Calistrat	
Merc.	11	28	C. Hariton	Soarele: răsare la 7 ore 08 min. apune la 6 și 26 min.
Joi	12	29	C. Cirlac	
Vin.	13	30	M. Grigoviu	Luna: 2 (15) pătrarul din urmă.
Sâmb.	14	1 Oct.	Ap. Ananie	
Dum.	15	2	M. Ciprian	

Dum. 19-a d. Rus., Ev. d. Luca, gl. 2, voscr. 8.

— **Adresăm o călduroasă rugămintă tuturor abonaților noștri rămași în restanță cu plățile prețului de abonament, să binevoiască a ne trimite fără întârziere aceste restanțe. Scoaterea gazetei ne cere jertfe mari și multe, iar dacă în această muncă a noastră ne isbim de nepăsare a abonaților, atunci, firește, nu vom putea răspunde scopului mare și sfânt spre care țintim.**

— Ni se vesteste din Sibiu: Lucrările catedralei dela Alba-Iulia, unde vor avea loc serbările încoronării perechei regale române, au fost complet sfârșite. În urmărire, I. P. S. mitropolitul Balan a hotărât ca sfântirea bisericii să se facă **Duminecă în 8 Oct. c.**

— În ziua de 27 Septemvrie c. o groaznică catastrofă de tren s'a întâmplat lângă Piatra-Olt: trenul personal de Sibiu a sărit din șine, 8 vagoane de călători s'au răsturnat; sunt numeroși morți și răniți.

— Fortăreața (cetatea) Falconara, lângă Spezia, în Italia, folosită ca pulberie, a făcut explozie. Sunt 150 morți și 650 răniți. Imprejurările pe o întindere de 10 kilometri au fost nimicite. Explozia se datorește trăsnetului.

— În urma comploturilor dese ce au fost puse la cale de către streinji în țara noastră, autoritățile au luat măsuri ca să expulzeze pe toți ceice s'au dovedit de elemente periculoase și ale căror documente nu sunt în regulă.

— La Târgul Mureș se vor întâlni membrii comisiei de hotărâre a graniței româno-ehoslovacă. Cu această ocazie se vor preda României câteva comune cu populație românească.

— Siguranța română a arestat mai mulți unguri cari au furat sârmă (drot) pentru dinamită. Se cercetează pentru a se afla în ce anume scop a fost furată sârma.

— Fostii bursieri ai directoratului general de instrucție din Cluj cari nu și-au înaintat încă certificatele de examene pe anul școlar 1921—22 sunt invitați a înainta de urgență aceste acte la ministerul instrucției București. În caz contrar își vor pierde bursele.

— Din Cernăuți se anunță încetarea din viață a bătrânului Eusebie Popovici, fost profesor de drept bisericesc la universitatea din capitala Bucovinei.

Eusebie Popovici moare în etate de 85 ani.

— Ni se vesteste din București: Lunj bandiți unguri, în cap cu Turóczi, secretar general la căile ferate ungare și contele Belmont, cari, cum vestisem, plănușoră un atentat contra familiei noastre Domnitoare — au fost depuși la închisoarea Jilava.

— Episcopul de Arges adresează guvernului o circulară, în care după ce arată că palatul episcopiei de Arges a fost transformat în reședință regală (în care a locuit până la moarte M. S. regina Elisabeta) în care stau numai servitorii se plânge că episcopul s'a mutat în grajduri, călugării în oraș, iar cancelariile în satul Flămânzești din apropiere.

— D. deputat P. Halipa, președintele partidului țărănesc din Basarabia, protestează prin gazete contra nelegiuirii guvernului brățenist cu privire la închiderea fără nici un motiv a liceelor basarabene.

— Gazetele ungurești au început o mare campanie contra dlui Desideriu Róna, directorul teatrului orășenesc din Arad pe care-l acuză de ne-reguli bănești săvârșite în paguba artiștilor dela teatru.

— În curând se va constitui în Arad o comisiune care va hotărî asupra cererilor de optare a cetățenilor ungari.

— Hoji până acum necunoscuți au furat din biroul (cântălăria) liceului maghiar din Arad suma de 2200 lei; stampilele școlii și tipărituri pentru examenul de maturitate.

— În orașul Arad bântue tifosul și scarlatina. Medicul orășenesc sfătuște publicul să se abțină de a mânca fructe, cari sunt cauza principală a tifosului și scarlatinei.

— D. I. Mihalache a cerut M. S. Regelui o audiență pentru a-i aduce la cunoștință decizia partidului țărănist de a ține un congres. Ministrul palatului, d. Mișu, a răspuns că Regele fiind acum în Ardeal, audiența va avea loc imediat după reîntoarcerea sa, d. Mihalache va fi primit azi în audiență, la castelul Peleş din Sinaia.

— CONCURS. La școala normală de fete din Arad sunt vacante: 1 oră de medicină populară, postul de medic al internatului. Doritorii de a le ocupa vor adresa cererile lor, directoratului general al instrucției, Cluj, în timp de o lună de la data acestei publicații.

x ZWACK specialități de Liqueur, Unicum, Cacao, Chouva, Cocktail, Yvette, Chypre, Gin, etc. etc. se pot pr mijarși în orașul nostru, în calitate originală din timpul de pace și în deobște cunoscută, din timpurile de pace.

x Iosif Jäger, croitorie model pentru doamne, str. Brătianu nr. 2. (Weitzer J.) Palatul Minorităților, Arad.

x Cele mai frumoase noutăți de toamnă au sosit la magazinul VÂNDOR, str. Meșanu, Arad.

Cine a pierdut Banatul?

Zilele trecute a avut loc în sala mare a berăriei din Fabricul Timișoarei, o adunare a organizației Partidului național din județul Timiș-Torontal. După această consfătuire, a urmat în sala restaurantului o masă comună.

Intre alte vorbiri aci, a luat cuvântul și dl. Caius Brediceanu, care a adus unele amănunte de foarte mare însemnătate cu privire la purtarea dlui Ionel Brătianu la conferința de pace din Paris.

Din aceste declarații reese, că la un moment dat, Sârbi au mers cu concesiunile până acolo încât erau dispuși să dea Românilor — numai celor de dincoace de Tisa, ci și celor din Macedonia, celor de pe Valea Timocului — cele mai largi libertăți politice, biericesci și școlare. Mândria a dlui Brătianu însă, a stricat totul. Dsa a bătut cu pumnul în masă la Paris, pierzând și bruma de simpatie ce o mai avea Țara noastră, în fața strănătății și în fața unor oameni politici din apus.

AVIZ PENTRU FEMEILE DE CASĂ!

Moara sistematică din Aradul-nou expediază la domiciliu, după comandă, făină de prima calitate nula și făină pt. pâine. :: :: Comenzile se primesc la: :: ::

WOLF SIGISMUND, proprietar în str. Ghîba-Birta 20 (Varjassy J.-u.)

Economie.

Cerealele (bucatele) fiind maximizate (prețuri hotărâte de guvern), vânzătorii au fost foarte puțini. — Cine poate, cumpără pe sub mână cu preturi de tocmeală.

Făină.

— 6 Oct.

Făină No. 10	(1 klgr)	—	690
Făină pentru fertură	„	—	640
Făină de pâine	„	—	520
Făină de țărâțe	„	—	300

BARSONY

magazin de ciorapi și textile

s'a redeschis mărit

în P. Avram Iancu (Szabadság-t. 18.)
Asortiment bogat de ciorapi pt copii

Controlă militară.

Se vor prezenta 20 contingente. — Statistica automobilelor.

Începând dela 15 Oct. n. în orașul Arad și în județ își va începe lucrările o comisie militară, înaintea căreia vor trebui să se prezinte cu acte că și-au împlinit dator a față de armată acei născuți între anii 1877—1897.

Prezentarea în orașul Arad se face în ordinea următoare:

În 15 Octombrie cei născuți în anul 1877.
În 16 Octombrie cei născuți în anul 1878.
În 17 Octombrie cei născuți în anul 1879.
În 18 Octombrie cei născuți în anul 1880.
În 19 Octombrie cei născuți în anul 1881.
În 20 Octombrie cei născuți în anul 1882.
În 21 Octombrie cei născuți în anul 1883.
În 22 Octombrie cei născuți în anul 1884.
În 23 Octombrie cei născuți în anul 1885.
În 24 Octombrie cei născuți în anul 1886.
În 25 Octombrie cei născuți în anul 1887.
În 26 Octombrie cei născuți în anul 1888.
În 27 Octombrie cei născuți în anul 1889.
În 28 Octombrie cei născuți în anul 1890.
În 29 Octombrie cei născuți în anul 1891.
În 30 Octombrie cei născuți în anul 1892.
În 31 Octombrie cei născuți în anul 1893.
În 1 Noembrie cei născuți în anul 1894.
În 2 Noembrie cei născuți în anul 1895.
În 3 Noembrie cei născuți în anul 1896.
În 4 Noembrie cei născuți în anul 1897.

În județul Arad prezentarea se face în centrele și în ordinea următoare:

Comisia I. Halmagiu, anii 1877—1897 dela 15—20 Octombrie; la Gurahont dela 21—25 Octombrie; la Sebiș dela 26 Oct. până la 3 Nov.

Comisia H. la Târnova dela 15—22 Oct.; la Pâncota dela 23—24 Octombrie; la Siria dela 25—26 Octombrie; la Sântana dela 27—30 Oct.; la Zimandul-nou dela 31 Oct. până la 1 Noemv. la Micălaca dela 2—3 Nov.

Comisia III.: Petrișeni dela 15—16 Oct.; la Săvârșin dela 17—20 Oct.; la Bârzava dela 21—22 Octombrie; la Radna dela 23—25 Oct.; la Ghioroc dela 26—30 Octombrie; Aradul-nou dela 31 Oct. până la 3 Nov.

Comisia IV-a.: la Curtici dela 15—19 Oct.; la Pecica dela 20—29 Octombrie; la Nădlac dela 30 Oct. până la 2 Nov.; iar

Comisia V.: la Sân-Nicolaul-mare dela 15—25 Octombrie; la Lovrin dela 26—28 Octombrie; Periamos dela 29 Oct. până la 1 Noembrie; la Săcusigeni dela 2—3 Noembrie.

Statistica (prezentarea) automobilelor se va face în zilele de 20 și 21 Octombrie pentru proprietarii din orașul Arad, iar în zilele de 23 Octombrie acei din județul Aradului. Prezentarea proprietarilor de automobile, cu automobilele lor se va face la prefectura orașului și județului în Arad.

POSTA REDACȚIEI.

Cluj. — Mulțumiri pentru cele trimise. Celelalte în mai viitor.

Simandul-de-jos. — Il vom scărmana în numărul viitor ce să treacă pofta de bardă și sfredel.

Siclău. — Am primit prea târziu pentru numărul acesta. Vom reproduce ce-i mai însemnat.

Timișoara. — Parcă nu ne vine să credem, că J. să fie în stare să facă așa ceva. În tot cazul vă rugăm să ne lămurim această chestie interesantă.

Soroca (Basarabia). — De mult n'ai dat semne de viață. Ce-i c-va?

A P E L.

Către domnii preoți și învățători.

Viticultura este cea mai frumoasă ocupație dintre ramurile agriculturii. Industrializarea și comercializarea vinului și a produselor lui dau un izvor de venit care îmbogățește nu numai pe producători, făcându-i fericiți, dar și ridică vaza unui Stat și valuta lui.

Tara noastră ocupă un loc de frunte în Europa, în ceea ce privește viticultura.

După ce se vor deschide grantele Statului comerțul cu vinul nostru va fi cel mai mare izvor de venit.

Însă fără a se crește viticultorii iscusiți, tezaurul ce zace neexploatat în solul patriei noastre, va rămâne îngropat și ne vor întrece alte popoare dornice de cultură, din alte țări, cari stau îndărătul nostru în ceea ce privește locul acomodat pentru viticultură.

Agronomia, prin o înțeleaptă economie națională este chemată să scoată la suprafață tezaurul care este în solul patrii noastre pentru fericierea și ridicarea poporului nostru, care azi este în multe părți inferior în starea sa materială față de celelalte popoare din cauza v-tregiei timpurilor din trecut.

Dacă perdem odată terenul reclamat, s'a terminat și cu valorificarea produselor viticole căci acei fapt o să urmeze, întrucât stările anormale de azi vor trece și viitorul va fi al acelor popoare, cari sunt setoase după cultură și le place să lucreze.

Intrucât mai avem 5 locuri goale pentru clasa I-a și unul pentru clasa II-a, public acest apel.

Condițiunile de primire sunt: 1. Etatea dela 14 ani în sus, extras de botez; 2. Atestat de cel puțin patru clase primare (elementare); 3. Să fie deplin sănătos, robust; 4. Să aducă cu sine haine de pat și îmbrăcăminte pentru sine.

După terminarea cursului de 3 ani și a stagiului devine șef de cultură, or agent viticol ca ofițer de stat. Are dreptul să pășească în școala medie de agricultură, dacă termină școala inferioară cu succes bun. Are drept de voluntar la miliție cu favorul de a servi un an.

Dacă aveți în comuna Dvoastră asemenea tineri, Vă rog să ne avizați până ce nu s'a umplut locurile. Despre rezultatul avizului Dvstră veți primi răspuns telegrafic din partea subsemnatului.

Dioseg, (în Bihor) la 25 Septembrie 1922.

Dan I. Graur,

Directorul școlii inf. de viticultură.

Pentru Cooperativele sătești.

Atragem atențiunea Cooperativeilor sătești că ne-au sosit marfă, precum: **TEXTILE, postavuri pentru paltoane, ghetete pentru bărbați, dame și copii, cămeși de barchet, bocanci, barcheturi, ciorapi, arșee și sape.**

Federala Cooperativelor sătești „ARADUL”

ARAD, piața Avram Iancu Nr. 19.

Fân. paie și ovăs cumpăr în orice cantitate. :: :: Linte și cartofi vând cu vagonul.

„D O I N A” strada Barițiu Nr. 5. (Rakotzi).

Tipografia „CONCORDIA” Arad.

Anunțuri

pentru gazeta GLASUL SATELOR se primesc la

„AGENȚIA ARGUS”

Strada Eminescu Nr. 1.

Atragem atențiunea părinților, că

cu ocaziunea înscrierilor la școală, pot cumpăra pentru elevi ghetete cu prețuri reduse la DEPOZITUL FABRICII DE GHETE

„TRANSILVANIA”
DIN PIAȚA AVRAM IANCU 14.

TOTI ROMANII!

pot găsi GHETE ieftine pentru bărbați, dame și copii, precum și PALARI pentru bărbați și copii la Magazinul românesc

MARCU BOTA, Arad,
Bulevard. FERDINAND I. (Boros Béni tér) Nr. 2.

VIZITAȚI

Pielăria VICTOR BOȘNIAC
ARAD, PIAȚA CATEDRALEI 8.

În atelierul de șepci al

FRAȚILOR WURZEL

se pregătesc toffelul de șepci, șepci pentru studenți în cantități mici și mari, execuție foarte fină.

ARAD, PIAȚA PLEVNEI (FOSTĂ ARPĂD-T.) Nr. 2.
(Vis-à-vis de Sinagogă) ■■■■

MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbați, băieți și copii.

Haine de școală, paltoane pentru băieți și haine pt. bărbați, raglanuri, paltoane de iarnă, cojoace, bluze de piele, pelerine în mare asortiment. Stofe de lână indigenă și streină. — Secție separată pt. croitorie.

Szántó și Komlós, P. Avram Iancu
(Edificiul Teatrului orașului)

Pentru orice vânzare și cumpărare

de case, prăvălii, restaurante, hoteluri, vii, păduri și pământuri, adresați-vă numai la

„AGENȚIA ARGUS”

Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) No. 1.

MARE DEPOZIT DE MAȘINI agricole, tehnice, viticole și vinicole.

Instalațiuni complete pentru pivnițe, pompe, filtre Seitz, prese, separatoare de lapte, substanțe și materiale.

Dumitru N. Anastasiu
B-DUL REGELE FERDINAND 1/a Arad.